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焦作市中级人民法院

印发《关于支持智慧金融服务平台建设、
构建金融诚信体系、防范化解金融风险的
实施意见》的通知

各基层人民法院，本院各部门：
现将《焦作市中级人民法院关于支持智慧金融服务平台建设、构建金融诚信体系、防范化解金融风险的实施意见》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中如有问题，请报告市中院。
焦作市中级人民法院       
2018年5月31日        
焦作市中级人民法院

关于支持智慧金融服务平台建设、构建金融
诚信体系、防范化解金融风险的实施意见
为深入贯彻落实市委全会暨市委经济工作会议精神，全市法院以支持智慧金融服务平台建设为载体，以推动构建金融诚信体系为抓手，以防范化解金融风险为目标，充分发挥审判职能作用，为我市早日跻身全省“第一方阵”提供有力的司法服务和保障。根据《最高人民法院关于进一步加强金融审判工作的若干意见》、《市委办、市政府办关于支持智慧金融服务平台建设工作的通知》的要求，结合全市法院金融审判工作实际，经市中院研究决定，制定如下实施意见。
一、推行金融审判专业化。根据金融案件的特点，进一步加强专业化金融审判机构建设，各基层法院要于2018年6月20日前以员额法官为核心组建金融审判团队。加强金融审判队伍专业化建设，探索具有金融审判特色的专业人才培养机制，与市地方金融监管局、中国人民银行焦作中心支行、焦作银监分局、市智慧金融服务有限公司以及各主要商业银行联合开展业务交流，有针对性地开展专题培训，打造一支既懂法律、又懂金融的高素质金融审判队伍。建立涉金融案件人民陪审员专业人才库，从金融机构、金融监管部门中择优选任具有金融专业知识的人民陪审员，参与金融案件审理，推动金融审判工作更加趋向于专业化、规范化。
二、建立金融案件办理“快速通道”。全市两级法院要在诉讼服务中心设立“金融案件立案窗口”，畅通金融案件立案渠道，依法及时受理金融类民事案件，对符合立案条件的，在法定期限内立案受理，不得以任何方式拖延案件的受理。积极推行金融案件网上立案，金融案件网上立案率不得低于70%，为金融机构快速立案提供便利。建立案件台账，完善立案、刑事、民事、行政、执行等协调配合的工作机制，确保金融案件快立、快审、快结、快执。
三、建立金融案件多元化纠纷解决机制。联合市地方金融监管局、中国人民银行焦作中心支行、焦作银监分局以及各金融机构，在市智慧金融服务有限公司成立焦作市金融纠纷诉调对接中心，聘请金融领域的专家作为专职调解员，发挥专业资源优势，加强立案前委派调解、立案后委托调解；同时建立司法确认绿色通道，对经金融纠纷诉调对接中心调解成功的案件，当事人提出司法确认申请的，有管辖权的法院要做到当天受理，并在三个工作日内进行审查确认，促进金融纠纷依法、公正、高效解决。
四、加强金融案件巡回审判。在金融审判领域拓展巡回审判、诉调对接、普法宣传“三位一体”工作机制，各基层法院每年选择不少于两件（中站区、马村区法院不少于1件）涉金融典型案件，到各金融机构营业场所，开展巡回审判，组织当地群众、基层干部、银行工作人员、贷款企业及个人旁听庭审，邀请金融纠纷专业调解员现场调解，通过以案释法，现场法治宣传，倡导守法诚信守约的金融市场风尚。
五、依法惩治金融犯罪活动。要充分发挥刑事审判职能，依法审理贷款、票据、信用证、信用卡、有价证券、保险合同方面的金融诈骗案件，努力为金融机构挽回经济损失。要通过对非法集资案件的审判，依法惩治集资诈骗、非法吸收或变相吸收公众存款、传销等经济犯罪行为，要将插手扰乱金融秩序的黑社会性质组织犯罪及其他暴力性犯罪，纳入扫黑除恶行动工作重点，加大打击力度，切实维护金融秩序和人民群众的财产安全。

六、开展金融案件专项执行活动。要将金融案件作为基本解决执行难的工作重点，通过集中时间、集中力量、统一调度、强化力度等多种方式，充分发挥执行联动机制的联合惩戒作用，有计划地开展金融案件专项执行活动，确保金融案件的顺利执行。对于恶意逃废银行债务的企业和个人，要依法查封冻结资产，纳入失信被执行人“黑名单”进行曝光，在出国出境、招投标、出行住宿等方面严格限制；构成拒执罪的，坚决依法追究刑事责任，维护金融机构的合法权益。加强信用惩戒系统建设和应用，实现与社会诚信体系的全面联动，推动建设金融诚信体系。

七、建立金融案件财产保全快速办理机制。鼓励各金融机构在诉前、诉中申请财产保全，依法适用《最高人民法院关于人民法院办理财产保全案件若干问题的规定》、《最高人民法院关于民事执行中财产调查若干问题的规定》，对金融机构提出财产保全申请，快速审查、快速裁定、快速移交、快速调查、快速保全，通过每一个具体案件的办理，为银行等金融机构提供有力司法保障，防范金融风险的发生。
八、推行合同约定送达条款制度。加强对各金融机构的诉讼风险提示，在缔约阶段将诉讼文书送达地址确认条款纳入金融借款担保合同的格式条款，要求借款人、担保人在签订合同时必须准确填写送达地址，明确约定因金融借款担保合同产生纠纷进行诉讼时，该地址为法院送达地址，并明确，如变更地址但又不作说明的，原约定地址仍为有效送达地址，拒收或无人签收均视为有效送达等法律后果。通过前移确认送达地址，提升送达成功率，进一步提升金融案件诉讼效率。
九、强化涉金融案件督促程序的适用。探索完善金融借款纠纷案件督促程序，研究出台《金融借款合同纠纷案件适用督促程序的指导意见》，鼓励各金融机构通过督促程序主张债权，指导各基层法院积极受理关于支付令的申请，实现金融案件适用督促程序常态化；同时鼓励各金融机构在签订金融借款合同时，引入公证条款，以公证形式赋予债权文书强制执行力，通过申请支付令、公证债权文书强制执行等多种形式，快速回收金融贷款。
十、探索与金融机构良性互动机制。与市地方金融监管局、中国人民银行焦作中心支行、焦作银监分局、市智慧金融服务有限公司建立对接工作机制，实现各方信息资源共享。建立联席会议制度，定期召开联席会议，通报涉及金融风险防范与金融安全的重大案件审理执行情况，交流金融领域的一些新情况、新问题，对智慧金融服务平台提出的违约风险防范、化解需求提供政策和业务支持，强化金融监管和金融审判的衔接配合。召开金融审判实务专题研讨会，邀请金融领域、法学领域的专家学者参加研讨，加强金融司法研究，推动金融法治理论与金融审判实践的深度融合，为金融审判提供智力支持。
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